

远方

□苏州 葛金法

远方在那头，远方又在这头，又近又远，又远又近。

细长的枝条伸着脖子，在墙边低语着。阳光从身边走过，笑着看着，没有说话。

我看到她时，她正被风颤巍巍地吹进了视频里。深蓝色的棉布鞋贴着地面，轻声“唠叨”着大半生的记忆。影子努力跟着，像个蹒跚的老人，又像个听话的孩子。

于是，我放下了口头正说着的话，眼睛看着她，大声唤了声“奶奶”。她没有听到，浑浊的双眼看着脚下，仿佛在寻找着什么。一双枯槁的手放在身后，扶着被岁月压弯的背，晃悠悠着身子，踏进了院子里。

视频连线的那头，父亲转过身去，他也看到了奶奶。一手举着手机，快步地走过去，摄像头摇晃着对着她，将手机放到了她的手上。

斑白的头发先发现了什么，在风中张望着。一张布满皱纹的脸慢慢抬了起来，看到了手机，凑了上去，四下里寻找着。那一条条皱纹在镜头中慢慢铺成一条条曲曲折折的

路，瘦黄的脸吹起漫天的尘土，透着熟悉。

秋日的霜落在她稀松的眉毛上，还未散去，又下过一场雪，眉毛被刷成了花白。她眼睛紧盯着手机屏幕，耳朵也贴近了，仅剩的几颗门牙不停地重复着“谁呀”。

父亲凑在她的耳边，大声告诉她。我也将声音的按键调高了两格。这下，她终于听到了。干皱的脸慢慢笑开，深深的皱纹挤成了一朵朵花，散发着幸福的生活味。她叫着我的小名，苍老的声音里咀嚼着亲切，冬眠的记忆也被叫醒了，温暖而湿润着。视频那头，她问我什么时候回家？

那张期待的脸在镜头中静听着、等待着。苍老的嘴唇颤抖着，像是一直在念叨着什么。我大声告诉她，因为疫情原因，过年不回家了。

当我说完，镜头中的那张脸仍旧在等待着。她应该是听到了，眼神中微微泛起的失落躲闪着，藏进了浑浊的眼中。父亲在一旁，也大声向她解释着。她点点头，让我在外面照顾好自己。我连连应下，又关心地询问了她的身体情况。那头，她一直看着，都眨眼都舍不得。我不知道她有没有听到，有没有听清，只见她不停地点头应下，又关切着。我们就这样，对着视频，在不同的地方，不同的频道中，同步着同样的关切，熟悉而又温暖。

也不知道了多久，还是父亲拿过了手机。我看到她一直站在父亲的身旁，看着手机的方向，守着什么。突然，我看到父亲身边的她又笑了，开心得像个孩子。我不知道她是不是听见了什么，但我猜，她一定是想起了什么。

我仿佛看到，一只喜鹊不知从哪里飞上了院墙外老树的枝头，开心地叫着，说着什么。一个七八岁的小孩围坐在老人身边，问她喜鹊从哪里来的？老人告诉小孩从远方飞来的。

远方是哪里？小孩不知道。但枝条知道，和阳光对视了一眼后，记下了喜鹊的话，静候起绿的佳音。细长的枝条弯弯曲曲着，和她脸上的皱纹相连着，通向熟悉的远方。

煮一杯香茶

□湖北长阳 刘玉新

二月才起床，还没到采茶的时节，父母便有些迫不及待了，趁着太阳忙着洗晒衣物被子，准备收拾行李回老家采茶去。

今年的雨水格外多，一个正月都没消停过，茶山的人都知道，这样的天气，恐怕茶质是差了些，缺了阳光，那茶的味似乎就淡了许多。别说是茶，就是人一个月不见阳光，精气神也打了折扣。

每年的三月，是母亲最开心的时候。天刚蒙蒙亮，母亲就背着背篓下地采茶了，她得趁太阳不大的时候尽量多地赶活儿。母亲年纪大了，手早已没有年轻时那么灵便，那么小的芽苞采着采着就从手指缝里掉地上了。这几年，生活好了，并不指靠着茶叶称盐买油过日子，所以，采多采少都行，她和父亲看重的是采。采了，地就不会荒着，来年的茶照样绿油油长在山坡上。

大集体采茶的时候，我周末都可以帮上忙。一只茶凳，一个背篓，

天亮赶早，擦黑收工，一天下来可以采个半篓大半篓，母亲就常常夸奖我的手法儿快，我也常常在小伙伴中得意得不得了。现在想来，那时的茶采得过于粗放，不像如今采得这么精致，当然背篓里就装得满。

父亲采不好茶，那双握犁把锄把的手，粗粗糙糙，团不拢尖尖细细的芽茶，采三叶掉两叶，所以他干脆不添乱，担水劈柴，做他分内的事。父亲虽说不采茶，但却爱喝茶。晚上收了工，常常执一个陶瓷小茶罐，把罐底放在火塘的柴火上烤，待到烤得滚烫的时候便把整好的新茶放在罐里轻轻簸动，直到簸得有了焦香味儿，才把火塘上炊壶的开水“滋儿”的一声倒进去，不一会儿，茶就喷香喷香地跑满了一屋。

老家把这种茶叫作“罐儿茶”。罐儿茶算得上是工夫茶，工序不多不少，火候不大不小，手法不轻不重，茶味儿才正。也有极讲究的泡法，那是取了头年储存的梅花雪，柴

火以栎柴加松毛橘子皮，茶叶不能像现在的芽茶，要长出两三片的为好，既不嫩也不老，团在鼻尖有一股阳光的味道。

父亲喝茶有瘾，喝得醉，一杯茶喝得滋味悠长。我们不行，怕醉，但喜欢闻那茶香，也喜欢看父亲忙完一天农活，晚上坐在火塘边持了陶罐泡茶那副沉醉的样子。父亲知道我们怕醉茶，喝完第一道，掺了水，才找来几个杯子，大人小孩一人一杯，他是在分享春天的成果，也是在消除劳作一天后的疲乏。

久而久之，我也学会了泡罐儿茶。学着父亲的样子，把一罐茶泡得有了滋味。后来的日子里，不论春夏秋冬，只要我在家，父母晚上收工回来的时候，总有一杯热腾腾的茶在桌上放着。如今父母年事高了，田间地头有时就只是个牵挂，那一地的春茶也多半只是个念想，但在城居的日子里，我仍然会泡上一杯香茶，端到父母的面前。

一半是山川湖海

□河北石家庄 刘云燕

有人说，生活一半是山川湖海；一半是烟火日常。

我和爱人性格互补，他性格外向开朗，属于“外交人才”型，善于结交朋友，人缘极好，处理起外界事务，得心应手。我性格内向，属于“细致周到”型，大事小事会帮他考虑周全。家里的各种票据、账单，重要证件，我都会一一收好。

爱人是标准的美食家，烟火日常就有了更多的美食相伴。各种食材，在他手中，都会被麻利地处理，继而制作出一桌飘香的美食来。每天下班，爱人早已回家。每当我走到小区里，就会抬头看到厨房温暖的橘色灯光。灯光下，爱人正在厨房忙碌着。

在爱人的精心指导下，我已经学会了制作简单的餐食。每天清晨，我会制作一张全麦的小饼，煎上两个鸡蛋，冲泡上我们喜欢喝的牛奶。

日常的生活，皆因为我们的努力，而变得充满了温馨。

人间烟火气，最抚凡人心。不过，我们心中也有山川湖海。我们渴望着相携相伴着，万水千山走过。我最爱的一本书，是爱人给我买的《中国自驾地理图册》，轻轻翻来，每个省份都有那么多被我称为“远方”的风景。似乎，诗和远方触手可得。每当我翻着书页，我们就开始计划着一场远行。

为了与山川湖海的相遇，每一次出发，都要颇费周折。我们要请假到相同的日期，还要处理好各种家务，安排好孩子。这时节，我们就可以朝着梦想远行了。最难得的一次远行，是几年前，我们在几次两三公里的尝试后，我就萌发了自驾西藏的想法。

如果换作其他人，只会对我说：“疯了”。可是，爱人却拍拍胸脯说：

“只管去就好了。”于是，那个在我心中蕴藏了多年的西藏梦，开始清晰。我们沿着青藏线，领域了如宝石般的青海湖，站在青海湖畔看日出，体味了自然最盛大的馈赠。接着，我们到达了被誉为“沙漠之狐”之称的格尔木。在那里正值秋季，我们欣赏到了大漠胡杨，那份根植于沙漠的昂扬，让我们感动不已。在沙山上，爱人拉着我的手，缓缓地走着。远方是金色的胡杨，近处是我们走过的脚印。沙山如波流，壮美无边。从格尔木到拉萨，我们走了两天。翻越唐古拉山，经过藏北草原，一路上，我们欣赏着雪山林立，道路蜿蜒，直到我们的车子开到了布达拉宫脚下。

想来，当我们老了，这一切都是我们最美的回忆吧。幸福的婚姻生活如果可以分为两半，那么一半是烟火日常，一半是山川湖海……

门前流水尚能西

□南京 董丹时

2021的第一个工作日，我一番忙碌，把办公室收拾得气象一新。坐下来，打开电脑，习惯地打开工作日志，忽然意识到，二月底，我就退休了。

自从十五岁顶职参加工作，从织布厂的挡车工做起，持续努力，学习、考试、实践，一路跋涉，成长为高级会计师。在平凡的岗位上尽心尽职，作为部门负责人，多次获得团体和个人荣誉。业余在各类报纸杂志发表专业文章、散文，成为业余作者。体会了奋斗的艰辛，也品尝到成果的甘甜。如今，这一切马上要结束了，怎能不让人心生留恋？一种从未体验过的仓惶与失落在心间弥漫，我禁不住起身踱步，平复心情。

望着窗外蓝天上飘逸的云朵，忽然记起苏东坡的《浣溪沙》：“谁道人生无再少？门前流水尚能西。休将白发唱黄鸡”。好一个“流水能西”啊！况且我还黑发如云，怎能就此止步？

我打开文件柜，将所有资料再次归类，根据类别编号列出目录，标记出可移交项，待完成项，让那些文件资料像士兵一样，整齐地列队，接受我最后的检阅。它们凝聚我多少心血？我瞬间进入状态，像以往一样，认真、仔细、谨慎，所不同的是，今天多了

一种仪式感。

完成工作资料的整理后，我打开了另一个文件夹，那是我多年来的“作品集”。那些我在静夜里敲击出的文字，曾是我忙碌工作外的放松调整，是我庸常生活的世外桃源，是我夜空里的流云朗月。它们并不完美，甚至稚气、笨拙，但是很真，有忧、有喜、有爱，记录了亲情、友情，也反映了社会变革、草根日常，充满生活气息，也充满韧性和活力。

而更吸引我的，却是另外一些“半成品”，那是某些瞬间的思想火花，它们或者列了提纲，只有三五行，或者直接标着“未名”，记载了一个触动心灵的事件，还未及整理，或者是一个小小说的开头，觉得不满意，放在那了。它们是我未完成的作业，也是岁月予我的心灵抚慰。

我又环视办公室，那些为工会和女工委剪的剪纸，足有近百件，而我的剪纸工具近期已经蒙尘，还有那没来得及点上花蕊的牡丹图，似乎也正在召唤我的笔墨，看来，我的“工作日志”完全可以每天打开，只是换上更为笃爱的内容。

2021，正在打开另一扇门，年少的梦正以青春的姿态向我靠近，我要张开臂膀，鼓足勇气迎接她。

苦楝

□陕西西安 张彦梅

满树淡黄的楝豆静静地迎着冬阳的细腻柔华，很有几分浪漫意趣。即使每天在单位餐厅吃饭时抬头即见，我依然带着欣赏的眼神凝望着。窗外一墙之隔的人行道上，苦楝树打开伞状的枝丫，恰好探到餐厅北面的窗户。

春天，老枝托着刚抽出的新芽，小心翼翼捧出一抹新绿。等椭圆形的树叶迅速地铺展开来，苦楝花才羞怯出场，花儿碎小，浅紫，开着喇叭口，灿若星斗地笼罩在苦楝树的树梢，清新可人。当夏天奉上的一窗葱郁在秋阳里飞舞，半青半黄楝豆宿存枝头静候冬的到来。

窗户充当的画框，把四季近距离地在眼前呈现。一岁一枯荣之间，生命的年轮就这么悄然翻过去了。

吃完饭和同事在餐厅一墙之隔的人行道上散步，是多年的习惯了。人行道不是主干道，这排高大的苦楝树撑起长廊就有几分清幽。

“楝花飘砌，簌簌清香细”。走在树下，每每带了迷蒙的浪漫心怀。春天，于叶拂花动间，体味它的湿润与清新，探寻它的美好与诗意。风，暖暖的，微微的苦香令人心情轻扬，心生温柔。古人喜用楝花制作熏香，大抵也是因其香气起到了宁神的作用。

楝花一地，枝叶间便长出青青的小果实，夏天也就到了。《花镜》说：“江南有二十四番花信

风，梅花为首，楝花为终。”苦楝树的枝丫也愈加稠密，烈日烤热的夏风，经过苦楝树的过滤，吹到身上已变得温柔凉爽多了。

深秋，一夜寒霜，树叶纷纷落下，树干暗褐、纵裂。天清地瘦，我在树下慢慢走着，竟有种履步岁月的苍茫。当只剩楝豆一簇簇挂在枝头，在冬阳淡淡的光彩里，树干、枝杪都氤氲了一层淡黄，极温暖、极柔和、极雅致。

几年来，我在这条路上来来回回走着，应纳四季。从陌生到懂得，于是常感于心。

世间最为珍贵之物，常常穿着至为寻常的外衣。《中国树木志》上说，苦楝的材质优良，耐腐朽，抗虫蛀，是做家具、建筑、农具、舟车、乐器等的优良用材。苦楝树对二氧化硫有很强的抗性，也是一种很好的园林树种。

苦楝药用价值也不容小觑。《本草纲目》上说，楝有理气止痛、驱虫疗癣之效。苦楝子能治心腹痛及疝气。现在，从楝果中萃取、提炼的楝素乳油制成的生物农药，可有效防治四百多种害虫，以及部分细菌、真菌和病毒。

苦楝，诠释着“苦练、苦炼”的生活本意。自然法则本是如此，在天地间，众生皆是风霜客，活着的过程，不就是一个栉风沐雨的修炼过程吗？

寄物托人，相在其内，一切皆为吾师。我会经常看它就像是看着我自己，在人世间，该如何生长。

青石街

NEW SUPPLEMENT 491号

投稿信箱:xinfukan@126.com